

REDACCIÓN
Jalle de San Bartolomé, número 32.
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Un mes: En España... 1'35
Ultramar... 1'50
Extranjero... 2'25
Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Edición de la noche

ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, números 14 y 16.
TELEGRAMAS: HORA PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
Centro de Anuncios
Plaza de Sta. Eulalia, núm. 10
Núm. suelto. 5 cént.
Id. atrasado. 10

Lotería

Participación gratuita

suscribiéndose a
LA ÚLTIMA HORA
Por complacer a muchas personas que lo desean, la Administración de este periódico jugará en el próximo

Sorteo de Navidad

ofreciendo participación en sus billetes a los suscriptores que la quieran, y un beneficio equivalente al 8 por 100 sobre la cantidad adelantada a todos aquellos que anticipen sus pagos.
De esta manera, el suscriptor puede correr la suerte de la Lotería, sin aventurar un céntimo, y la Administración del periódico hacerle un regalo positivo sin quebranto de sus intereses.

Expuesto con toda sinceridad el propósito que nos anima, indicaremos las reglas que han de servir para la concesión de estas participaciones.
1.ª Se concede una PARTICIPACIÓN GRATUITA DE PESETAS 1'50 a todos los actuales suscriptores de LA ÚLTIMA HORA que anticipen el importe de una anualidad desde 1.º de Enero a 31 de Diciembre de 1900.

2.ª Se concede la misma PARTICIPACIÓN GRATUITA de pesetas 1'50 a todas las personas que se suscriban a LA ÚLTIMA HORA desde 1.º Diciembre de 1899 y paguen anticipadamente el importe de una ANUALIDAD, desde 1.º Enero a 31 Diciembre de 1900.

3.ª Se concede PARTICIPACIÓN GRATUITA de pesetas 0'75 a todas las personas que se suscriban a LA ÚLTIMA HORA desde 1.º de Diciembre de 1899 y anticipen el pago de un SEMESTRE, desde 1.º de Enero a 30 de Junio de 1900.

4.ª Se concede PARTICIPACIÓN GRATUITA de pesetas 0'75 a todos los actuales suscriptores de LA ÚLTIMA HORA que anticipen el pago de un SEMESTRE desde 1.º de Enero a 30 de Junio 1900.

5.ª Los señores suscriptores que deseen participación en nuestros números y no quieren hacer ningún anticipo, pueden también tomarla abonando su importe que no podrá exceder de PESETAS 1'50.

Las participaciones se admiten desde hoy al billete número

50.409

Los pagos han de hacerse PRECISAMENTE POR ADELANTADO, en la Administración de LA ÚLTIMA HORA Plaza de Cort 14 y 16.

De 10 a 12 mañana y de 7 a 8 noche.

ALMANAQUE

Bailly-Bailliere

Ptas. 1'50 en rústica y 2 cartoné.
Librería J. TOUS—Cort-14 y 16.

QUÍMICA INDUSTRIAL, Pequeña Enciclopedia práctica, por F. Billón, 14 tomos rústica ptas. 21'50, tela 28.—Lib. TOUS.

COTIDIANA

RUSSINOL EN PARIS

En el Figaro Arsène Alexandre consagra frases laudatorias a la exposición de pinturas que Rusinol ha inaugurado en París. Componen esa exposición una serie de cuadros y notas escogidas y pintadas en los más característicos jardines de España. La victoria del artista catalán es una satisfacción para cuantos le admiramos. Es el triunfo del pintor ingenuo de las melancolías del alma contemporánea irremisiblemente perdida, heredera única de las tristezas de los últimos bohemios. Los que, a pesar de haber sucumbido frente a aspiraciones inaccesibles, conservan el alma sin envidias, se alegrarán al saber esa batalla ganada. Si el triunfo del dinero que ha dado a Rusinol la independencia apetecida; es también, y principalmente, el galardón de la constancia y un descanso en la batalla en favor de un arte motejado, largo tiempo, por las multitudes.

Quizá en pleno París y en las complacencias de su vida actual, Rusinol se detenga a mirar las pesadumbres de su pasado: goce irresistible que aumenta las alegrías de hoy al comparárlas con los dolores de ayer. En ese pasado ¡cuantas torturas y cuantos desprecios! Ante sus primeros cuadros modernistas agrios y secos, acarrearon a Rusinol más de un disgusto. Los ataques a esas obras fueron, sin embargo, la mejor prueba de la buena calidad del artista. Las muchedumbres siempre son rutinarias; notado bien: en una exposición de pintores jóvenes los elogios del vulgo son siempre para los estériles que, a fuerza de machacar en el estudio de los maestros, llegan a remedarles sin poder en el lienzo un grano de su propia alma. Esa uniformidad no crisa los nervios a las medianías esclavas de viejos prestigios. En cambio, un nota dura, un escorzo violento, un asunto indescifrable ¡que desprecios arranca de esas multitudes que imagina ser la sola agua que unge y glorifica!

Mas los que se sacuden de preocupaciones vulgares pasan entristecidos ante los cuadros hijos de las almas muertas, y buscan en los rincones esos cuadros estrambóticos burla de las muchedumbres ignoras. Esos cuadros son enigmas que atraen con toda la potencia de lo desconocido. Ni allá, en lo más oculto de su ser se atreve el espectador a arriesgar un juicio desfavorable. ¡Tiene la experiencia tan absolutas contradicciones! No alcanzarán tal vez esos principiantes a la consagración legítima de su arte; pero si la logran, traerán algo nuevo, la visión de una belleza más contemplada por una sensibilidad independiente.

Si no llegan, su absoluta insignificancia los anula por completo. No estorban, como las medianías consagradas a masar incondicionalmente los maestros que

plagian eternas infladoras de la gaita que embelesa al pueblo.

Esa muchedumbre fué la que se burló de Rusinol de los comienzos artísticos, de Rusinol. No acertó ese vulgo a ver tras de las equivocaciones del principiante, la inextinguible lumbre del talento. Hoy Rusinol tendrá un sentimiento piadoso para esos gosques que pasan y le siguen ladrando, por envidia, desde la oscuridad de sus perreras ignoradas y sin luz. S.

Un proyecto de ley

Hace algunos meses que considerándonos obligados, en defensa de los intereses de esta provincia y principalmente de los de Mallorca, a llamar la atención de nuestros representantes en cortes, de las sociedades y corporaciones locales y de aquellos particulares que más directamente se hallaban amenazados, sobre ciertas disposiciones del ministerio de Hacienda, publicamos algunas consideraciones sobre las mismas encaminadas a demostrar que los fabricantes de alcoholes y por consiguiente los cosecheros de vinos, habían de experimentar perjuicios de consideración en sus industrias respectivas.

No tenemos noticia de que nadie se preocupara del asunto, exceptuando nuestra Cámara de Comercio, Industria y Navegación, cuya junta directiva consideró, que aquellas disposiciones legales no podían causar perjuicios de ninguna clase en la provincia, y estimó que no procedía acudir a los poderes públicos en demanda de que se derogara lo real orden que los fabricantes juzgaban injusta y gravosa.

Desgraciadamente los hechos han venido demostrando que nuestros temores no eran infundados, pues al poco tiempo de haberse puesto en vigor aquella real orden, los alcoholes habían experimentado una baja de 25 pesetas por hectólitro, es decir, habían perdido aproximadamente el 25 por ciento de su valor, baja determinada no por exceso de producción entre nosotros, sino por la concurrencia de partidas llegadas del interior de la península, región a la cual no afectaba la modificación legislativa. Así han continuado las cosas, y Mallorca que antes exportaba alcohol en grandes cantidades, se ha convertido en importadora de este mismo artículo, no porque le falte primera materia ni elementos industriales para producirlo, sino porque no puede competir con las provincias del interior de la península.

Al recordar estos hechos, no pretendemos que se aplique el remedio, puesto que ha pasado ya la oportunidad de hacerlo; pero hallándose próximo a ser discutido en las cámaras, un nuevo proyecto de ley sobre alcoholes que consideramos altamente perjudicial para esta industria en toda España y singularmente en Mallorca, hemos creído que el

recuerdo tal vez pueda servir de estímulo para que quien pueda y deba, haga lo que entonces no se hizo en beneficio de una industria que representa cuantiosos intereses en esta provincia.

El proyecto de ley de que se trata, como suele suceder en España, tiende exclusivamente, al parecer, a proporcionar al tesoro un ingreso considerable, tendencia perfectamente justificada, sobre todo en las circunstancias en que se halla la nación, y que por consiguiente nos guardaríamos de censurar, si no tuvieramos la seguridad de que si se logra sacarlo adelante, lejos de realizarse el fin que persigue el ministro, se conseguirá por el contrario matar esta floreciente industria y lastimar gravemente los intereses de la agricultura en general y especialmente los de la viticultura, aun cuando al parecer se trata de beneficiar esta última.

Por una especie de inquina que no acertamos a explicarnos, el ministro actual, como sus antecesores, se ensaña contra la fabricación de alcohol industrial, y no solamente la grava con derechos superiores a los que fija para la de alcoholes de vino y azúcar, miel y melaza, sino que se esfuerza en crearla obstáculos poco menos que insuperables.

Comprende el proyecto 23 artículos; y las principales novedades que nos ofrece son las siguientes:

El Impuesto especial sobre el alcohol, se llamará en lo sucesivo Impuesto de fabricación de alcoholes, será independiente del de consumos que se exija a los alcoholes, aguardientes y toda clase de bebidas espirituosas, y pesará sobre toda clase de alcoholes y aguardientes, sea cual fuere la primera materia de que procedan, según la escala siguiente:

Table with 2 columns: Description of alcohol types and their corresponding price in Pesetas.

Table with 2 columns: Description of aguardiente types and their corresponding price in Pesetas.

Además de estos derechos, los aguardientes compuestos ó aromatizados pagarán:
Aguardiente anisado, por hectólitro... 10
Imitaciones de aguardientes compuestos y licores extranjeros id... 30
Los demás aguardientes compuestos y licores id... 20

Cuando estos productos se expandan embotellados deberán llevar un precinto que cubra el cuello de cada botella, que costará pesetas 0'10, 0'15 ó 0'25 según sea la cabida de ésta.

Los fabricantes de alcoholes, aguardientes ó licores que exporten dichos

productos al extranjero, islas Canarias y posesiones españolas, tendrán derecho a la devolución de las cantidades siguientes:

Table with 2 columns: Description of products and their corresponding price in Pesetas.

Los alcoholes y aguardientes estarán exentos del impuesto siempre que sean de vino y estén preparados por el mismo cosechero del vino en las mismas bodegas ó departamentos anejos a ellas. Y, finalmente, en lo sucesivo sólo podrán establecerse fábricas de alcoholes y aguardientes industriales en los términos municipales de las poblaciones que sean capitales de provincia ó en las que tengan aduana de primera clase.

(Continuará).

Para las damas

EL COLMO DE LOS SEGUROS

Según la prensa de Copenhague se ha instalado una compañía de seguros que personifica como se expresa hoy en estilo vulgar, el colmo de los seguros. La idea nos parece por demás original, opinión que será igualmente la de muchas de nuestras amables lectoras. Nos referimos a la Sociedad de seguros de solteronas. Estipulan en sus cláusulas las pólizas de esta agrupación, que las solteronas que hayan cumplido cuarenta años sin haber encontrado su media naranja, tendrán derecho a una pensión vitalicia determinada al tenor de hechos y circunstancias que se determinan detalladamente.

A última hora se nos asegura la llegada de uno de los inspectores de la Sociedad de seguros solteronas a Madrid, con el propósito de instalar entre nosotros, en uno de los puntos más céntricos de la corte, una sucursal de la sociedad instituida en Copenhague.

LA LOTERÍA Y EL MATRIMONIO

Veán nuestras lectoras la siguiente anécdota que hemos leído en un periódico:

Un solterón de Francfort tenía a su servicio una joven bastante fea, la cual le dijo cierto día:

«Deseo, señor, que me presteis diez marcos a cuenta de mi salario. He soñado esta noche que el 11.144' ha de ganar el premio mayor de la lotería del Estado, y deseo tomar dicho número.»

Nuestro hombre le dió los diez marcos solicitados. A los pocos días se verificó,

=( 68 )=

Pero esto con la condición de que de vez en cuando se presente en el aduar, y que si casan, que lo hagan con arreglo a las tradiciones y ritos gitanos.

Hacia veinticuatro horas que los gitanos, esos nomadas irregulares, que vivían en medio de ese hogar de la civilización que se llama Londres, habían levantado su campamento de los alrededores de San Pablo, en los que se encontraban desde hacía muchos días.

Habíanse marchado durante la noche con sus mujeres é hijos, llevándose sus carros tirados por huesosos pécenos y acompañándoles sus perros flacos y sarrosos.

Aquella partida se llevó a cabo sin trompetas ni tambores, es decir, procurando hacer el menor ruido posible y los vecinos del barrio más inmediato, apenas se dieron cuenta de los preparativos.

¿A dónde se habían marchado?

¡Misterio!

No obstante, aquel anciano ministro presbiteriano que, accediendo a las instancias y al llanto de Gipsy, había ido en busca, a un sitio retirado de los alrededores de Londres y a un cercado desierto, del atad que encerraba el cuerpo del pobre Faro, habíase quedado muy

=( 69 )=

asombrado al volver a aquellos lugares que antaño parecían abandonados.

Allá abajo, y a un cuarto de milla, rugía sordamente la gran metrópoli, bajo su inmensa cabellera de gas hidrógeno.

Aquí el silencio, la obscuridad, la noche cerrada.

Era una de esas noches inglesas tan nebulosas en que no parece sino que el cielo bajó a la tierra, con intención de ahogarla.

Más allá, en un valle, no muy lejos de la ciudad resplandeciente de luces: más allá de la llanura triste y silenciosa veíase brillar un resplandor rojizo a través de la niebla y lo mismo que un faro perdido en el lejano mar, y á través de la campiña triste, desolada y desierta, llena de tinieblas y de horror, sobre un suelo reblandecido por la lluvia y cubierto de un barro escurecido, caminaban dos personas cogidas del brazo.

Seguían su camino dando la espalda a la gran ciudad y fija la vista en el resplandor rojizo.

De vez en cuando se detenían para tomar aliento y escuchar con atención. Hasta ellos y arrastrados por el viento llegaban los acordes de un canto monótono acompañado por las panderetas y las sonajas de éstas. Aquellos rumores

=( 72 )=

Y otra bailaba cadenciosamente acompañándose con las castañuelas.

Un viejo tocaba un instrumento de cobre muy semejante a un cuerno de caza.

Cuando Rocambole y Gipsy se presentaron en aquel lugar, cesaron en el acto la música y el baile.

Al bullicio y a la agitación sucedió un silencio profundo.

Una mujer, de edad madura, pero que conservaba aún esa belleza enérgica y sombría de las gitanas, levantóse de una especie de trono cubierto de oropeles y salió al encuentro de los futuros esposos.

Era la reina de los gitanos. Vestía Rocambole, como la vispera, traje de marinero y cubría su cabeza con el sombrero encerado.

La reina de los gitanos le dijo: ¿Sabes, extranjero, cual es el peligro que te amenaza?

—Sí,—respondió Rocambole.

—¿Cuántos quisieron casarse con Gipsy han muerto.

—Lo sé.

—Aún es tiempo y si quieres renunciar á tu propósito, puedes aun hacerlo.

—No retrocedo.

=( 65 )=

—Entonces el futuro marido de Gipsy será un gitano francés.

—Así será.

—¿No son los gitanos de todos los países?

—Sin duda.

—Si es así, son tan ingleses como franceses.

—Indudablemente que sí.

Se oyeron nuevos murmullos, pero estos fueron de aprobación.

Desde el momento en que el hombre que se iba a casar con Gipsy era un gitano, dejaba de ser francés, y si no era francés, no había para qué tenerle rencor.

Esto era lógico.

Por consiguiente, la asamblea hizo votos por su dicha.

—Es como yo,—dijo el hombre grueso del cabello blanco.

—¿Tú?—preguntó la Irlandesa.

—Sí, yo, nací en Francia.

Le miraron, todos con cierta desconfianza.

—Pero yo no soy gitano,—concluyó Milon.

—¡Hurra!—gritaron los ingleses.

—¡Ven á que te dé un besol—exclamó la Irlandesa.

El Problema catalán

Por más que hemos leído y releído los periódicos de Barcelona no nos ha sido posible encontrar noticia alguna referente al conflicto de los gremios.

La censura es extremadamente rigurosa, no permitiéndose siquiera la publicación de aquellas noticias inofensivas que hasta hace pocos días habíamos hallado en los colegas catalanes.

La prensa de Madrid tampoco publica noticias interesantes, pues, aunque parece extraño, también sufre la censura telegráfica.

Así es que los únicos datos que sobre el estado del problema catalán hemos podido adquirir, se reducen a los consignados en la sesión telegráfica de nuestro suplemento repartido esta mañana. De ellos parece desprenderse que el conflicto se ha terminado satisfactoriamente para el gobierno, puesto que los contribuyentes morosos han satisfecho sus cuotas; pero ignoramos a cambio de que concesiones han variado de actitud.

Escritas las anteriores líneas recibimos la vista de nuestro colega *La Almudaina*, el cual publica una interesante correspondencia de su activo corresponsal en Barcelona nuestro estimado amigo D. B. Amengual; y de la que nos permitimos copiar algunos párrafos que dan una idea del estado poco halagüeño del problema catalán.

Dice así:

«Una hora después de haber acordado los sindicatos de los gremios que éstos depusieran su actitud, eran sorprendidos varios industriales en la cama, obligados a vestirse a toda prisa y conducidos a la cárcel. Como ya dije, muchos lograron escapar, ó por no hallarse en sus casas ó por haber logrado evadirse a tiempo. Se cuentan algunos casos curiosos que voy a referir á título de curiosidad y sin que salga garante de su certeza. Se dice que uno de los industriales que había de ser detenido asistió á la detención de otros embozado en una capa y cubierta la cabeza con una gorra. De otro se cuenta que al preguntar por él la policía, afirmó que no estaba y que acompañó á los agentes, alumbrándose, en el reconocimiento que practicaron á fin de que se convencieran de que el que buscaban realmente no estaba en la casa.

La última noche, según noticias que acaban de darme, se han practicado nuevas detenciones.»

Ayer fueron muchos los que pagaron y esta mañana en las oficinas de la recaudación hay empujones.

Los cinco presidentes no han podido evitar lo que querían, esto es, la desbandada. La conducta del Capitán General ha hecho imposible la retirada en orden y á los gritos de «¡Nos han vendido!» «¡Nos han hecho traición!» «¡Qué nos cortan!» se ha producido una dispersión general.

No podía suceder otra cosa.

Los cinco presidentes aconsejaron á los sindicatos que depusieran su actitud y que recomendaran á los industriales el pago del primer trimestre; los sindicatos, en vista de sus esplicaciones los dieron un amplio voto de confianza. Se habló inmediatamente de la forma en que podrían serles condenados los recargos, de la conveniencia de que se les permitiera abrir las tiendas á aquellos á quienes les habían sido cerradas por orden de la autoridad. Todos estaban convencidos

de que se había hecho una retirada y de que el enemigo les respetaría; y cuando más seguros se creían ven que se empieza á prender gente y que la autoridad que hasta entonces se había mostrado muy débil, extrema las medidas de rigor.

Hay más: Ayer tarde los cinco presidentes visitaron al general Despujols y no debieron salir muy bien impresionados de la entrevista, puesto que llegaron al Fomento del Trabajo Nacional muy cariacontecidos y escribieron en las pizarras una nota que poco más ó menos, decía: «El general se niega á tratar con nosotros, por lo cual renunciamos al voto de confianza que se nos confirió»; nota que á los pocos momentos era cambiada por otra concebida en los siguientes términos: «La comisión renuncia á proseguir sus gestiones con el Capitán general, sin renunciar por esto á la confianza que en ellos han depositado los sindicatos de los gremios.»

Según rumores la conferencia de la comisión con el Capitán General tuvo un carácter poco amistoso.»

NOTICIAS

España y Extranjero

La enseñanza integral

Los diputados y senadores por Valencia han acordado visitar al Sr. Silveira para solicitar el establecimiento de la enseñanza integral, obligatoria y gratuita.

Visitaron además á los jefes de las minorías para recabar su apoyo en una proposición en dicho sentido que presentarán á las Cortes cuando de que el Gobierno se niegue á presentar un proyecto de ley para este objeto.

Inauguración de un monumento

Paris 9.—Se ha inaugurado en la plaza de la Nación el monumento dedicado al «Triunfo de la República», con asistencia del presidente, Mr. Loubet, y los ministros del Interior, Instrucción, Comercio y Colonias.

Mr. Loubet llegó poco después de la una de la tarde al sitio de la inauguración. Los consejeros municipales de París y muchos alcaldes venidos de los departamentos se reunieron en el Hotel de Ville, desde cuyo punto fueron á pie á la plaza de la Nación.

Han asistido también gran número de corporaciones, centros y sociedades con banderas y músicas.

En el desfile verificado ante el monumento, se desplegó una bandera roja, que la policía arrebató de manos del que la llevaba, originándose un pequeño tumulto.

También se dieron algunos gritos á la Social y á Rochefort, pero el incidente no ha tenido importancia.

El presidente de la república, rodeado de los ministros, consejeros municipales, diputados y senadores, ha presenciado el desfile de las sociedades, corporaciones, etc., que ofrecía un magnífico golpe de vista.

Tanto á la ida como al regreso al Eliseo, Mr. Loubet ha sido muy aclamado.

Se han recibido muchas adhesiones de los Consejos municipales de Francia.

Un caso de peste

Lisboa 19.—El gobierno ha recibido la noticia de que en la estación de Alpedrinha, cerca de Guarda, en la línea de Pamphosla á Fuentes de Oñoro, ha ocurrido un caso comprobado de peste bubónica.

El atacado es un empleado de aquella estación, y la compañía Real ha dispuesto que ésta sea aislada para evitar la propagación de los gérmenes de la peste.

Seis presos fugados

Bilbao 9.—Esta madrugada se fugaron de la cárcel seis presos, los cuales rompieron los barrotes de una ventana, descolgándose desde el tercer piso al patio.

Después escalaron una tapia, huyendo por una huerta.

Afortunadamente los fugados no estaban condenados por causas graves.

Coméntase mucho lo sucedido, extrañándose todo el mundo de que haya podido realizarse la fuga, atendiendo á que la cárcel reúne condiciones de seguridad como pocas de España.

Las autoridades activan las pesquisas para la detención de los fugados.

ga para que el ejemplo cunda y se desarrolle el amor á la industria y al comercio, tan cruelmente olvidados.

La fábrica de dulces y conservas de D. Antonio Esteva y Oliver es la que debemos presentar hoy á nuestros lectores. En primer lugar y antes de ocuparnos de las dolorosas consideraciones que nos sujió la vista de esta fábrica, haremos una sucinta descripción de la misma.

La fundó D. Antonio Esteva hace unos treinta años, cuando acababa de llegar de Mahón, en donde había aprendido el oficio de confitero. Establecióla en la calle de Mora y aunque en un principio, como toda cosa que nace, tuvo muy limitado desarrollo, la inteligencia y la perseverancia de su fundador supieron aumentarlo tan rápidamente, que á los pocos años era preciso trasladarla á un local suficiente para las necesidades de la nueva fabricación.

En la calle del Socorro estuvo instalada muchos años la fábrica del Sr. Esteva. Allí tuvo vida próspera y alcanzó la importancia que todos conocen.

Desde aquella casa, hace unos cinco años, la fábrica fué trasladada al magnífico edificio que hoy ocupa entre la Rinconada de Santa Margarita y la plaza de Joanot Colom, que mandó construir exprofeso el Sr. Esteva, con todas las dependencias necesarias y convenientes para su industria.

El edificio, además de la planta baja, tiene tres pisos. En la planta baja está instalada la maquinaria: una caldera de vapor de 20 caballos de fuerza, construída en los talleres del Sr. Maneu, y los aparatos para clarificación del azúcar por el sistema llamado al vacío y cocción de confituras.

El primer piso, que es una sala espaciosísima, sirve para taller de los operarios, estando en él muy bien dispuestos los aparatos y útiles que se emplean para la fabricación de confites, dulces, jaleas, confituras conservas, etc. y además los necesarios para colocación de envases.

En los dos pisos superiores están instalados el taller de carpintería y los depósitos de embalajes.

Más de una hora estuvimos recorriendo la fábrica en unión del Sr. Esteva y quedamos admirados de la buena disposición y perfecto orden en que allí están todas las cosas. Adquirimos el convencimiento de que el Sr. Esteva ama el progreso y de que no perdona medio alguno para implantar los adelantos de la ciencia y de la práctica. Vimos la fábrica muy bien dispuesta; pero desgraciadamente nos fué imposible verla funcionar. La fábrica está casi completamente paralizada. Nos causó muy triste decepción ver el inmenso edificio casi desierto y callado y nos apresuramos á preguntar al Sr. Esteva la causa de aquella inacción. Nos contestó affligido:

«En primer lugar esta es la época del año en que menos se trabaja porque la fabricación de conservas se hace durante el verano, y entonces es cuando es mayor la actividad. En segundo término los derechos del azúcar nos impiden trabajar. Esta fábrica, que yo quisiera ver llena de gente trabajando cuanto pudiera, es ahora un cementerio y pronto tendrá que desaparecer.

El impuesto sobre el azúcar nos ata de pies y manos, impidiendo todo trabajo y matando toda noble aspiración. Como es posible que nosotros sostenemos la competencia con las fábricas

extranjeras si los derechos de aduanas sobre la introducción del azúcar nos cuestan á 145 pesetas los 100 kilogramos, mientras que en Inglaterra no hay tales derechos y en las otras naciones no pasan de 30 á 35 pesetas? ¿Puede V. concebir que con tan enormes impuestos, que nos obligan á duplicar por los menos el precio de nuestras producciones, nos sea posible conservar los mercados, que á estas horas empiezan á invadir las fábricas extranjeras, con las que hasta ahora habíamos luchado con ventaja? Por muy doloroso que sea, es preciso confesar que la industria ha muerto completamente. Este año la fabricación ha sido una cuarta parte de lo acostumbrado y el que viene es muy posible que ya no trabajemos.

«¿Y qué razón existe para que el gobierno mantenga tan elevados derechos que han de ser la ruina de esta industria y de todas las que emplean el azúcar como primera materia?

«Razón legal, evidentemente, no hay ninguna. Hay el capricho de favorecer las fábricas nacionales de azúcar en las que tienen intereses determinadas personas. Manteniendo tan elevados derechos, las fábricas de las Antillas que ahora son extranjeras, no pueden introducir sus productos en España y las fábricas de aquí, hacen su agosto, obteniendo réditos que alcanzan al 80 por 100, pues aprovechan la elevación de los impuestos de aduanas para vender el azúcar á un precio mucho más elevado del que debería tener.

Se da el caso anómalo y tristísimo de que para favorecer á una industria se mata á otras muchas de más arraigo.

El Sr. Esteva nos convenció de que efectivamente, mientras dure el actual estado de cosas, que no lleva trazas de modificarse, su industria y todas las análogas tendrán que desaparecer.

Esta dolorosa certidumbre, adquirida cuando creíamos visitar una fábrica exuberante de vida y fuente de nuestra riqueza, como fué en otro tiempo, nos sugirió muy tristes reflexiones y nos obligó á formar muy pobre concepto de aquellas personas que por su ambición desmedida toleran y sancionan el incalificable monopolio, y de las que teniendo medios para combatirlos, se cruzan tranquilamente de brazos.

Y nuestras más duras censuras fueron para nosotros mismos, para los periódicos y los periodistas que, obsesionados por la noticia sensacional de actualidad, atendemos más á los discursos de Romero y á las predicciones del fin del mundo que á las cuestiones que son de vida ó muerte para nuestra riqueza.—R.

CANALS Y QUETGLAS

Antigua casa Cirrer fundada en 1860  
Sillerías Orientales cubiertas con ricostapices, Cortinajes, Alfombras, Trapeares y todo lo concerniente al decorado de habitaciones.

—PELAIRES—7, 13, 17 y 21—

PIANO.—Uno en inmejorable estado se desea vender.—Informarán: Sindicato, núm. 116

Gaufrettes

riquísimos de frutas, bizcochos surtidos, ruiseñor, princesas, sud-exprés, plantanos, trasealánico, paciferas, naranjas, petit-lunch, almendra, almadrado, sequeillos valencilla, posires, maravilla, de la mañana, ananas, cocca-nut, fresa de Aranjuez, soufflé rosa, marías, medias-lunas, moxalco, perlados, carrifés, combinación, fila-deña, surtidos, familias, superior y selecto.  
Barritas Gluten; para enfermos.

La Pajarita

—San Nicolás, 6—Palma—

el sorteo, y con sorpresa vió el solteron que en realidad su criada había sacado el premio de 500.000 marcos.

De vuelta á su casa y convencido de que la muchacha ignoraba lo del premio en cuestión, hizo á la joven proposiciones de matrimonio, que esta aceptó sin vacilar.

Celebróse en toda regla la ceremonia nupcial, y al día siguiente el afortunado esposo dijo á su conyuge.

«Vamos á ver, hijita mía, ¿dónde tienes el billete de la lotería que te costó diez marcos?»

«¿Qué billete? ¡Ah, ya caigo! no lo compré. Al ir á la Administración vi en un escaparate un sombrero tan precioso que no vacilé en adquirirlo en vez del billete.

«Puede figurarse el lector que cara pondría el recién casado!

UN CASO RARO

La afirmación de que existan dos hijos gemelos que no han nacido el mismo año, puede parecer tan rara, que se tenga como una paradoja.

Pero lo verdadero puede alguna vez no ofrecer caracteres de verosimilitud, y tal sucede en el presente caso.

Una señora de Jersey, habitante en la Primera Torre, cerca de San Helier, y llamada María José Tanguy, dió á luz el 31 de Diciembre de 1897, á las diez de la noche, una hermosa niña.

A las dos de la mañana siguiente, ó sea el 1.º de Enero de 1898, la Sra. Tanguy dió á luz otra niña, tan linda como su hermana gemela, que había venido al mundo el año anterior, si bien con anticipación de algunas horas.

Y lo más curioso del caso es que legalmente el segundo gemelo, considerado como el primogénito, es, en la especie, la niña nacida en 1897, que es la menor.

Industrias mallorquinas

Fábrica de dulces y conservas de D. Antonio Esteva y Oliver.

Fieles en nuestro propósito de sostener constantemente la defensa de los intereses mallorquineses, reanudamos hoy esta sección, que si cede á las restantes en el interés de actualidad, ninguna le aventaja en importancia.

Dar á conocer los productos de nuestro trabajo, los adelantos de nuestras industrias y el desarrollo de las relaciones comerciales de Mallorca, es nuestro objeto, porque creemos que con ello contribuimos al engrandecimiento de nuestra tierra.

Es preciso que se conozca bien lo que sabemos producir, tanto para que los de aquí desechen la necia preocupación de que las cosas no son buenas si no llevan la etiqueta de la fabricación extranjera, como para que los de fuera puedan apreciar los productos de nuestro trabajo.

Además es muy conveniente y muy justo que á manera de aplauso hacia los que trabajan y dedican su iniciativa y su esfuerzo á nuestro adelanto mercantil, que es la base de toda prosperidad, les dispensemos esta especie de propaganda lícita y honrada, que más que para favorecer intereses de persona determinada queremos que sirva para dar impulso á los generales de toda Mallorca.

En nuestras columnas aparecerán, como han aparecido otras veces, reseñas y descripciones de fábricas y talleres importantes. Del buen ejemplo nace el estímulo, y no estará demás cuanto se ha-

=( 66 )=

Y echo los dos brazos alrededor del cuello de Milón.

De pronto dió un grito y retiró la mano manchada de sangre.

Llevaba Milon un tapabocas y, al contacto de los brazos de la Irlandesa, cayó, dejando al descubierto un collar que el anciano coloso llevaba alrededor del cuello.

El collar era semejante al de un perro mastín y estaba lleno de clavitos de acero.

La Irlandesa se arañó la mano en estos.

Es difícil dar idea de la sorpresa que aquello produjo, y Milon respondió á todos con estas palabras:

«Si el gitano que va á casarse con la linda Gipsy, se proveyó de una corbata como ésta, costará mucho trabajo estrangularle esta noche: ¡adiós, amigos míos!

Y se marchó en medio del asombro general, y á nadie se le ocurrió la idea de detenerle.

Jobson se sonrió bajo su bigote canoso y miró á la Irlandesa, que se daba chupetones en los arañazos.

=( 71 )=

Sus auxiliares, con los que contaba, y que debían vigilar los alrededores del campamento á las órdenes de Milón, se quedaban en las cercanías de San Pablo, mientras que él iba á exponerse solo en un lugar desconocido á las iras de los estranguladores.

Pero Rocambolé apenas frunció el entrecejo.

No temblaba nunca, y Gipsy ni sospechó siquiera que su compañero había experimentado alguna inquietud.

A medida que se acercaban al campamento, la música se oía con más claridad y con más fuerza el estridente chocar de las sonatas de hojalata de las pandereatas.

Al mismo tiempo parecía que iba agrandándose el resplandor rojizo.

A los pocos minutos vió Rocambolé un gran círculo de claridad.

Era la hoguera de los esposales, de la que se despedía una columna de humo azulado que subía al cielo grisiento.

Al rededor de la hoguera se elevaban las tiendas de los gitanos rodeadas por sus carros y caballerías.

Una gitana golpeaba con sus dedos nerviosos, con los codos y las rodillas una pandereata, cuyas sonajas producían alegre y precipitado sonido.

=( 70 )=

parecían salir del círculo luminoso, al que, se dirigían.

A unos treinta pasos de ellos iba un tercer personaje como un guía para enseñarles el camino.

Los dos viajeros era un hombre y una mujer.

Esta se detenía con mucha frecuencia temblando y diciendo:

«Me parece que nos siguen. ¡Oh! ¡Qué miedo tengo!

«¿No estoy, Gipsy, á vuestro lado?—respondió Rocambolé porque eran él y ella que iban á casarse según el rito y la costumbre de los gitanos.

«Sí, tenéis razón,—respondió Gipsy,—tengo fé en vos y, sin embargo, me dominan funestos presentimientos que no me dejaron en paz todo el día.

«No temáis nada, Gipsy, porque velo por vos.

El hombre que les servía de guía era un gitano.

Este se había presentado á Gipsy en su casa de Withe-Chapel, diciéndola:

«La tribu ha cambiado de campamento y ya no está en las cercanías de San Pablo.

Esta circunstancia trastornó algun tanto los planes de Rocambolé.

IX

El campamento de los gitanos estaba en huelga aquella noche. Londres es el último asilo de aquellas hordas errantes que han atravesado las edades conservando sus costumbres, lenguaje y tipo.

La policía inglesa tolera á los gitanos y hasta les da pruebas de cierta benevolencia.

El gitano conserva sus costumbres y su religión.

La ley británica le protege.

Un gitano que vive en una casa de Londres es una excepción.

Por lo general la tribu vive en tiendas, tan pronto en Hamstead como en Greenwich, al sur ó al norte, pero en las puertas de la ciudad.

No obstante, algunos de los miembros de la tribu obtienen lo que se llaman tolerancias.

Si ejercen algunos la profesión de músicos ambulantes ó de bailarines y volatineros de las calles, su reina, porque generalmente es una mujer la que gobierna ese extraño pueblo, les permite que vivan en Londres.

=( 67 )=

# Nuestra Información

## Asuntos municipales

Acompañado de un atento B. L. M. del alcalde de Palma, hemos recibido un ejemplar del nuevo Reglamento para el servicio de Carruajes públicos y particulares en el interior de la ciudad y sus afueras.

Agradecemos el obsequio.

En la sesión de esta noche se pondrá nuevamente a discusión el dictamen referente al último balance; que fué presentado hace algunos meses.

Es posible que hoy quede definitivamente aprobado.

Esta mañana se ha reunido la comisión de caminos y arbolados, procediendo a la aprobación de varios asuntos.

Ha acordado pedir al ayuntamiento la reposición de los jardineros que fueron declarados cesantes (a raíz de la reforma de la plantilla) que se consideran necesarios.

Esta tarde a las tres el alcalde señor Roselló acompañado de algunos concejales y del ingeniero municipal, ha visitado el torrente Gros para enterarse del estado de su cauce.

Convocados por el alcalde Sr. Roselló se reunirán mañana a las seis de la tarde en el despacho de la alcaldía los señores Gobernador civil, Presidentes de las sociedades La Protectora, Mar y Tierra y Seglars Católicos, Comandante de Marina, D. Guillermo Roca (Patrón), D. Matías García, D. Francisco García Moll, D. Antonio Company, el Rector de San Majín y los directores de La Almudaina y LA ULTIMA HORA, con el objeto de acordar la forma en que han de distribuirse los fondos recaudados para socorrer a las familias de los naufragos del laud San Jaime.

## Questiones sanitarias

Por el gobierno civil se nos ha facilitado el siguiente telegrama, que anoche recibió el Sr. Gobernador del director general de Administración local:

«Real orden de esta fecha autoriza Diputación de esa provincia para planteamiento presupuesto extraordinario contra peste bubónica, y contratación empréstito por 100.000 pesetas que ahora necesita, con sujeción al Real decreto de 4 de enero de 1893.»

Como se recordará la Diputación Provincial se proponía contratar un empréstito de 500.000 pesetas para tener medios con que combatir debidamente la invasión de la peste.

La dirección general de sanidad ha dispuesto que D. Evaristo Millán médico 2º del lazareto sucio de Mahón quede agregado por ahora a aquel centro.

También ha dispuesto que don Pedro Ascorbe Pancorbo médico del cuerpo de sanidad marítima, secretario del consejo del lazareto sucio de Mahón; sea declarado excedente en el cuerpo por enfermedad.

En vista de haberse presentado algunos casos de difteria en el pueblo de Felanig, ha dispuesto el gobernador que gire allí una visita inmediatamente el inspector provincial de Sanidad con objeto de tomar energéticas medidas que eviten tome incremento la terrible enfermedad citada.

A una mujer de esta capital que se dedica a expender cierta clase de medicamentos, ha impuesto hoy el gobernador 75 pesetas de multa.

El gobernador ha dispuesto que las personas tenidas como sospechosas de ejercer el contrabando, se presenten cada tres días ante el jefe de la guardia civil de la población en que residan habitualmente, y que tan pronto como desapareca alguno, se le envíe por el medio más rápido posible.

## Suscripción

abierta en la Comandancia de Marina para proveer de salvavidas a las parejas del Bou.

Suma anterior. 1294'10

D. José Juan Rivas, 25 pesetas; Don Domingo Bosch, 250; D. Antonio Nicolau, 0'50; D. Andrés Barceló, 0'50; Don Bernardo Guí, 0'50; D. Juan Riera, 0'50; D. Guillermo Covas, 0'50; D. Bartolomé Bosch, 10; D. Antonio Sbert, 5.

Recaudado en el Distrito de Sóller

Sociedad Cooperativa del Vapor León de Oro, 25 pesetas; D. José Gómez Sancha, 10; D. José Palou Ripoll, 10; don G. B., 6; D. Juan Pons, 5; D. Antonio Vidal, 5; D. Antonio Benazar, 5; D. Antonio Pons, 2.

Total pesetas 1407'60.

En la suma anterior que encabeza la precedente relación, están comprendidas 2 pesetas con 50 centimos, donativo hecho en esta redacción por D. J. Alemany y Gilet.

## Temporada de ópera

Los malos agoreros han quedado chasqueados; decididamente este invierno trabajará en el Brincinal una compañía de ópera italiana, la cual debe poner en escena las mejores obras del repertorio moderno.

La lucha que se ha tenido que sostener para que tuviéramos ópera este invierno ha sido grande, pero al fin vencieron los organizadores de la compañía.

Hoy, por telégrafo se han recibido algunos de los nombres de los artistas que han de trabajar en nuestro lindo coliseo de la calle de la Riera.

Helos aquí: tenores, Sres. Pagani, Lanuza y Bayo; baritonos, Sres. Hernandez y Mestres; triples Sras. Benimeli y Scaleri; bajos Sres. Papi y Jordan. Los maestros directores y concertadores son los Sres. Petri y Almiñana.

La lista oficial y total de la compañía probablemente se publicará el próximo domingo. Las funciones comenzarán el día 2 de Diciembre.

Los artistas que llevamos enumerados son todos ellos de cartel, habiendo últimamente conquistado numerosos aplausos en los teatros de la península.

## Del mar

El vapor correo Ciudad de Mahón, a las cinco de esta tarde ha salido para Barcelona.

—Ayer noche salió para Ciudadela el pailebot Comercio.

—El vapor Isleño a las diez de esta mañana ha salido para Ibiza y Valencia.

—Ayer fueron despachados la polacra goleta Virgen del Mar para Valencia y para Ibiza el laud Virgen del Carmen.

—Procedentes de Ciudadela llegaron anteayer al puerto de Barcelona los pailebotes Nueva Estrella y Paquete Ciudadelano.

—Está descargando el cargamento de carbón de que ha sido portador el vapor alemán Horskmand.

## ALMANAQUE

### Bailly-Bailliere

Ptas. 1'50 en rústica y 2 cartoné. Librería J. TOUS—Cort-14 y 16.

## SPORT

### Páginas Ciclistas

El reto que el corredor Sr. Riera lanzara al actual Campeón de Baleares Sr. Roselló, según todos esperábamos, ha sido aceptado. Véase la carta que me dirije el citado corredor inquisente:

«Sr. D. José Vives.

«Distinguido amigo: Me dirijo a V. para solicitarle, en contestación al reto que me ha lanzado mi compañero Sr. Riera, publique la presente en el periódico LA ULTIMA HORA.

«Ante todo, debo hacer público: que yo no lancé ninguna frase que, directa ni indirectamente, pudiese molestar a los ciclistas palmeros que tomaron parte en las carreras del Dijous-Bó; y, debidamente autorizado, puedo asegurar que ningún ciclista de esta villa trató de molestar a los indicados señores.

«Descartada esta cuestión personal voy a ocuparme del mencionado reto.

«Acepto el que me lanza el Sr. Riera, con las condiciones por el mismo propuestas en segundo término, ó sea, efectuando tres pruebas: una en Inca, otra en Palma, y la tercera, en Inca ó Palma, según la suerte designe.

«Para entenderse con D. Bartolomé Clar, representante del Sr. Riera, nombro a mi amigo D. Antonio Alcover, el cual se entrevistará con dicho señor Clar para ultimar los detalles del mismo.

«Esperando que será complacido en mi demanda y dándole por ello las gracias anticipadas, se repite de V. su asffmo, s. s. q. b. s. m.

Juan Roselló.

«Inca 20 noviembre 1899.»

Ayer llegó a esta ciudad mi distinguido amigo D. Antonio Alcover el cual celebró una detenida entrevista con D. Bartolomé Clar, para tratar de las condiciones del match.

Este se verificará la primera prueba en el Velódromo de Inca el día 3 de diciembre próximo; la segunda en el Velódromo del Circulo Ciclista, el día 7 del mismo mes, y la tercera, si hay lugar, el día 10, en el velódromo de Inca ó Palma, según designe la suerte.

Oficialmente se me dice no se cruza ninguna apuesta.

## Pedal y Manubrio.

## Los concursos artísticos

promovidos por los industriales

Hace días vemos rodando por la mayor parte de los periódicos de España la noticia que nuestros colegas de la localidad publicamos respecto al concurso nacional de acuarelistas abierto por nuestro buen amigo el actor industrial D. Joaquín Martínez Ymbert, el cual, como recordarán nuestros lectores, ofrece dos premios

de 50 y 250 pesetas, respectivamente, para las dos acuarelas que él crea mejores y más adecuadas para el proyecto de confección de un cartel anunciador de su especialidad «Anís del Figaro».

La idea no es nueva; pero es muy moderna. Que nosotros recordemos, sólo dos casas del mismo ramo han habido concursos análogos y ambas han tenido un éxito colosal, pues en las exposiciones que han precedido a la adjudicación de premios, ha podido observarse el ingenio de nuestros artistas en materia de carteles y la manera como el público ha demostrado su complacencia por estos certámenes, interesándose por ellos y conviniendo en que es ya innecesario ser tributarios del extranjero para esta clase de trabajos efecistas, tan difíciles, que han de reunir, hermanados al arte con la adaptación industrial á que se destinan.

En Barcelona, donde hace poco se celebró uno de estos concursos, quedó probado que ya tenemos en España cartelistas de primer orden que nada tienen que envidiar á los más afamados de París y Berlín. Allí se presentaron sobre 200 proyectos de cartel: la prensa publicó largos artículos críticos de las obras expuestas, y el público, cada vez más numeroso, frecuentaba la exposición y discutía sobre el mérito ó la propiedad de cada uno de los trabajos expuestos.

«Ya tenemos un cartelista español» exclamaba con entusiasmo el joven crítico Sr. Jordá ante el proyecto del Sr. Cases; «L'art dans rue», decía Miguel y Badia y felicitándose de ver en breve el arte en las esquinas; porque, según él, no se habían desdichado de exponer sus creaciones en la calle maestros tan insignes como don Diego de Silva Velázquez y los académicos de San Lucas de París. «Hora es que los industriales que se valen de la reclame para el anuncio de sus productos, empiecen á encontrar el camino del arte, escriba otro distinguido crítico; y así, por ese estilo, se expresaron todos cuantos sienten amor al arte y creen llegado el caso de desterrar los viejos moldes de carteles en las que el buen gusto ha brillado por su ausencia.

El Sr. Martínez Ymbert, fabricante del «Anís Figaro», es de los primeros que se ha contagiado de esta corriente regeneradora del buen gusto artístico industrial, llamando á un concurso que esperamos ver animadísimo, y por el cual debemos felicitarle, pues cumpliendo el ejemplo, puede repetirse y abrir un medio más de lucimiento y de provecho á nuestros artistas.

## CORPORACIONES

### Comisión Provincial

Sesión de ayer

Ayer celebró sesión presidida por el Sr. Socías y con asistencia de los Sres. Puigdorff, Guasp, Barceló y Amer.

Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente promovido por una instancia dirigida al Sr. Gobernador Civil de esta provincia por D. Gabriel Rigo Coll vecino de Santa Eugenia, acordándose que para proponer la resolución de aquel es preciso unir á los varios requisitos, que se señalan.

Se acordó admitir en el departamento de la Inca a un vecino de Ibiza, y remitir al arquitecto de provincia la cuenta de las obras ejecutadas por el Ayuntamiento de Alayor en sus caminos vecinales, para que las autorice con su aprobación.

Se acordó informar al Sr. Gobernador que se puede autorizar al alcalde de Sóller para que pueda reparar los caminos vecinales con cargo á los fondos municipales.

Se admitió en la Inca para su lactancia á dos niñas gemelas, de esta ciudad.

Se acordó el pago de varias cuentas de servicios provinciales y se levantó la sesión.

## PALMA

Véase la edición de la mañana

Los vecinos de la calle del Mar se nos han quejado de que existen algunas mujeres de vida airada promueven continuos alborotos.

Trasladamos la queja al Sr. Alcalde.

El Sr. Gobernador ha impuesto una multa de 75 pesetas á un exalcalde de Esporlas que se obstina en desobedecer sus órdenes.

La Administración de Hacienda ha publicado una circular dirigida á los alcaldes de esta provincia, por la cual les reclama la relaciones de altas y bajas de contribución industrial.

Ha dictado el Sr. Administrador de Hacienda otra circular encaminada á conseguir que los empresarios de espectáculos públicos presenten el alta correspondiente á su industria sin esperar á que se les requiera para ello.

Por contravenir sus órdenes, ha impuesto el señor Gobernador dos multas de cincuenta pesetas, dos de veinticinco y cinco de á cinco pesetas á otros tantos vecinos del pueblo de Santa Eulalia.

Ha sido nombrada maestra accidental de la escuela de niñas de los Hostalets d'en Canellas D.ª Esperanza Bazaú Morales, maestra con título superior.

Nuestro amigo D. Francisco Gamarra recibió ayer un telegrama de Puerto Rico comunicándole el fallecimiento de D. Hermenegildo Alvarez, socio gerente de la Casa Alvarez y C.ª, de la que forma parte el S. Gamarra, á quien enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

La velada que se celebrará el domingo próximo en La Protectora, será á beneficio de las familias de los naufragos del San Jaime y para proveer de salvavidas á las barcas de bou.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de Palma se incautó anteayer de siete aves de corral que habían sido hurtadas en La Soledad.

DICCIONARIO de la lengua castellana, por la Real Academia, última edición 80 pesetas en pasta.—Librería TOUS.

Los impermeables de la casa inventada por Mañosa llevan bordada como legítima procedencia en su parte interior de la marca de fábrica, que representa un Gallo.

De venta en Palma, Almacenes M.ª, Sindicato de 2 á 10 y Milagro de 1 á 11.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL, véase el anuncio en la 4.ª página.

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. Valentia & Cia., banqueros y Expendedoría general de orros en HAMBURGO, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar un caso feliz una fortuna bien importante. Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

## Crónica religiosa

Signe en la Merced la devoción del mes de las almas del purgatorio.

## Bolén para mañana

Santos.—San Clemente, papa y Santa Lucrecia, virgen y mártir.

Coronación.—Continúan en San Jaime, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús.

La exposición será á las seis, acto seguido misas rezadas á las nueve tercia y misa mayor. Por la tarde, los actos de coro, rosario, ejercicios y reseraya.

Otras funciones.—En la Merced, al anoche, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

## Noticias militares

Se ha autorizado por R. O., al comandante mayor del regimiento de Infantería de Baleares, número 2, para reclamar 214'36 ptas, importe de haberes y pluses correspondientes á varios soldados de dicho cuerpo.

## Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales

### LONJA

Día 20.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 0.

### CATEDRAL

Día 20.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 4.

### ORMENTE

Día 1. Paula Palliser Alcover, casada, 22 años, San Buenaventura, albuminuria grarctica.—Ramón Menendez Sampaol, 3 años, Misión, pulmonía.—Francisca Nicolau Villalonga, viuda, 43 años, Industria, cardiopatía.

## Por telégrafo

—(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)—

## A las armas

Madrid 22 (7'15 m.)

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular llamando al servicio de las armas á 30.000 hombres, de los cuales corresponden á Baleares 583.

El ingreso en caja se verificará el primero del próximo diciembre y el ingreso en los cuerpos el día cuatro del mismo mes.

## La huelga en Madrid

Madrid 22 (10'15 m.)

Los operarios de la Compañía de Tranvías han rechazado el arbitraje que les ofrecieron el Gobernador y el Alcalde de Madrid.

Estos señores censuraron á los huelguistas por rechazar el arbitraje del ministro Sr. Dato.

Los huelguistas, á estas censuras contestaron que no habiéndose solicitado dicho arbitraje se mantienen en la misma actitud que antes.

## La escuadra.—Huelgas

Madrid 22 (10'15 m.)

Cádiz.—Ha zarpado en este puerto para el de Cartagena la escuadra mandada por el almirante Cámara.

## Imares.—Ha sido conjurada la huelga de mineros.

Vigo.—La huelga de operarios de las fábricas de conservas continúa en el mismo estado.

El Ayuntamiento está gestionando la solución del conflicto.

## Exportación de ganado

Madrid 22 (10'15 m.)

Bilbao.—Continúa en gran escala la exportación de ganado por cuenta de los ingleses.

A causa de tan enorme exportación se ha elevado de una manera considerable el precio de las

carne, y se anuncia todavía nuevo aumento dentro de breves días.

## Consejo de ministros

Madrid 22 (10'15 m.)

Para esta noche está anunciado consejo de ministros:

En los círculos políticos se atribuye á dicho consejo verdadera importancia.

Nada hemos podido traslucir de lo que se tratará en él. No obstante creese estará relacionado con la cuestión de Barcelona y Valencia.

Continúa comentándose la conferencia celebrada por Paraiso y el duque de Tetuán.

## Desacuerdo

Madrid 22 (10'48 m.)

El periódico El Imparcial en su edición de esta mañana, se extraña mucho del desacuerdo que existe entre el Sr. Silvela y la comisión de las Cámaras de Comercio, puesto que la diferencia solo consiste en el breve plazo que se señala al Sr. Silvela para implantar las reformas económicas.

## FABRA

Para los acuarelistas

Valencia 22 (12'20 t.)

Accediendo á ruegos de los artistas, la casa Imbert ha ampliado el plazo hasta el día 20 de este mes para las admisión de acuarelas, al concurso abierto para la confección de un cartel alegoría del Anís del Figaro.

Corresponsal.

## CHORIZOS extremeños

0'15 PTAS. UNO.

## LA PAJARITA—S. Nicolás

IMPORTANTE: No se lo digan á nadie, pues en secreto se lo digo á ustedes; son fabricados en una acreditada casa de Palma.

## El Suplicio de Tántalo

Tener la copa á los labios y no poder beber, tener delante la mesa puesta y no poder comer, es sin duda una triste situación. Don Pablo Francois en la calle de los Capuchinos, 43, á Commercey Menes, Francia, podía siempre escoger á su gusto la comida que le agradaba más y no obstante tenía que abstenerse de todo. Su estómago todo lo rechazaba, negándose á admitir alimento de cualquier clase. El señor Francois no pudiendo dígirir nada y arrojando todo lo que tomaba había llegado á causarle asco en oficio. En verdad es triste cosa alguna. En este estado había visto despa-



recer sus fuerzas y aumentar sus sufrimientos. La sangre se había empobrecido y no bastaba ya á combatir la debilidad general que se había poderado de él. Violentos dolores de cabeza, incomodidad completa sus sufrimientos.

«Había, nos escribe, probado todos los medicamentos sin lograr vencer el peligro. Finalmente después de haber empezado á tomar las Píldoras Pink del Dr. Williams, logré un verdadero alivio. Desapareció el dolor de cabeza, recuperé las fuerzas y mis buenos colores de antes. Dígiero bien y este resultado maravilloso lo logré después de algunas semanas de haber seguido el tratamiento de las Píldoras Pink. Doy á Vdes. las gracias y les autorizo para publicar mi carta.»

En todas las manifestaciones de debilidad, á causa del empobrecimiento de la sangre, que muchas veces ocasionan anémias, ciorosis, digestiones difíciles, zumbido de oído, y vómito, las Píldoras Pink obraran eficazmente en los hombres y en las mujeres; volverán la fuerza á los viejos y serán muy eficaces en los niños contra el raquitismo y el baile de San Vito.

Las Píldoras Pink preparadas por los Sres. Gabilin y Co. farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en todas las buenas farmacias á Ptas. 4 la caja, ó Ptas. 2 las 5 cajas y en casa de nuestro depositario don Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona.

## Gran Almacén

de papeles pintados

de Jaime Hernández, Sucursal de Barcelona, calle Canuda—28.

## Gran competencia

Papeles desde 1'5 Real á 100.—Arrimadores mates á 5 ptas. el rollo.—Fondos lisos desde 5 id. el rollo.—La colocación á Real el rollo.

También se hacen cieles rasos de Tels. La casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adios que existen en Barcelona tanto en trabajos al crisol como en art. Decorativo; la casa responde de todos sus trabajos. San Miguel, 21 PALMA.

Invitación para participar a la próxima

Gran Lotería de Dinero

La Lotería de dinero. Bien importante...

MARCS 11,764,525

o sean aproximadamente

PESETAS 18,000,000

La institución favorable de esta lotería...

500,000

MARCS

Pesetas 750,000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero...

Table with 2 columns: Premio a M., Cantidad. Includes prizes like 300000, 200000, 100000, etc.

El precio de los billetes de las clases...

Valentin y Cia

Expenditoria general de loteria = Hamburgo = ALEMANIA.

DOLORES DE CABEZA

Desaparecen pronto y completamente con la Cefalina Roselló...

Desaparecen pronto y completamente con la Cefalina Roselló...

ABONOS QUÍMICOS = Alzamora Hermanos = Freres de la Cámara Agrícola Balar = ABONOS QUÍMICOS

ESTÓMAGO E INTESTINOS. ELIXIR A LA INCLUTINA CIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL...

Tratamiento de la Diabetes. VINO URANADO. PÉPSICO. J. TORRENS FARMACÉUTICO.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLTURO. del doctor Padró. CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO.

HERPES. CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI HERPÉTICO ROVER. Premiado en la Exposición anexa al IX Congreso internacional...

Vapores Travatlánticos DE HIJO DE J. JOVER SERRA. (J. JOVER SERRA) Salida del puerto de Barcelona...

AGRICULTURA. La Maravilla. Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles...

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces. Se cura con el licor breu ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

CASA BANQUE. GRAN DEPOSITO DE AGREDITADAS MAQUINAS PARA COSER WERTHEIM, PFAFF Y ESTRELLA.

Gran Baratura en la Tienda LA PALMERA. BOLSERIA, 5 Y CEREROLS, 4-PALMA DE MALLORCA.

LATOS. PASTILLAS DEL DR. ANDREU. ASMA. CURADA EN 12 HORAS.

BICICLETAS CLÉMENT. Clément, Gladiator, Humber, France C. CAPITAL: 22.500 000 Francas.

IMPOTENCIA, Debilidad genital. CURACION rápida con la renombrada POMADA FORTIFICANTE de Rodríguez de los Ríos.

CONFITES CARPA. CURADA EN 12 HORAS. ALIVIO INSTANTANEO. Depósito en Palma: Farmacia de J. VALENZUELA.

Salón de Audiciones fonográficas. Con el aparato Espring-Motor Edison. -10 céntimos de peseta cada audición- S. H.

Clases de 1.ª y 2.ª enseñanza. FILOSOFIA Y LETRAS. TENEURIA Y CALIGRAFIA. Casa en Portopí. Se vende una de una de...